家乡的环境课题研究 访问记录
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王瑞婷：我们每天的生活垃圾可达多少？一年呢 
张红波：每天产生的生活垃圾达1.2万吨，一年产生的垃圾约500万吨。如果按徐州现有人口1000万计算，平均每人拥有垃圾500公斤；如果500万吨垃圾按5米高×1米宽的规格沿路堆放开去，那么徐州将被这些垃圾整整围绕20多圈。据统计，徐州每天扔掉废纸1500吨，废塑料1500~2000吨，快餐盒80万个，废玻璃1500吨。 

王瑞婷：我国产生的六大可回收的废弃物量为多少？

张红波：我国产生的六大可回收的废弃物量分别为：（出示）废钢铁1150~1300万吨，废有色金属1000~1200万吨、废橡胶85~92万吨、废塑料230~250万吨、废玻璃1040万吨、废纸1000~1500万吨。 

王瑞婷：改革开放以来我国环境的问题？

张红波：（1）大气污染问题

　　２０００年我国二氧化硫排放量为１９９５万吨，居世界第一位。据专家测算，要满足全国天气的环境容量要求，二氧化硫排放量要在现有基础上至少削减４０％。此外，２０００年我国烟尘排放量为１１６５万吨，工业粉尘的排放量为１０９２万吨。大气污染是我国目前第一大环境问题。 

（2）水环境污染问题

　　我国七大水系的污染程度依次是：辽河、海河、淮河、黄河、松花江、珠江、长江，其中４２％的水质超过３类标准（不能做饮用水源），全国有３６％的城市河段为劣５类水质，丧失了使用功能。大型淡水湖泊（水库）和城市湖泊水质普遍较差，７５％以上的湖泊富营养化加剧，主要由氮、磷污染引起。

（3）垃圾处理问题

　　目前，我国工业固体废物年产生量达８．２亿吨，综合利用率约４６％。全国城市生活垃圾年产生量为１．４亿吨，达到无害化处理要求的不到１０％。塑料包装物和农用薄膜导致的白色污染已蔓延全国各地。 

（4）土地荒漠化和沙灾问题

　　目前，我国荒漠化土地已占国土陆地总面积的２７．３％，而且，荒漠化面积还以每年２４６０平方公里的速度增长。我国每年遭受的强沙尘暴天气由２０世纪５０年代的５次增加到了９０年代的２３次。土地沙化造成了内蒙古一些地区的居民被迫迁移他乡。 

　(5)水土流失问题

　　我国每年流失的土壤总量达５０多亿吨，每年流失的土壤养分为４０００万吨标准化肥（相当于全国１年的化肥使用量）。自１９４９年以来，我国水土流失毁掉的耕地总量达４０００万亩，这对我国的农业来说是极大损失。 

　    (6)旱灾和水灾问题

　　２０世纪５０年代我国年均受旱灾的农田为１．２亿亩，９０年代上升为３．８亿亩。１９７２年黄河发生第一次断流，１９８５年后年年断流，１９９７年断流天数达２２７天。有关专家经调查推测：未来１５年内，我国将持续干旱。而长江流域的水灾发生频率却明显增加，５００多年来，长江流域共发生的大洪水为５３次，但近５０年来，每３年就出现一次大涝，１９９８年的大洪水造成了巨大的经济损失。

王瑞婷：我国环境的基本国情是什么？

张红波：资源总量大但人均占有量少，资源利用不合理浪费严重；生态环境形势严峻，不容乐观。为此制定保护环境、节约资源的基本国策。 3、当今社会，经济全球化正在曲折中前进，制定对外开放的基本国策。 另外，根据我国的教育现状，和科技对发展的深刻影响，我国制定了科教兴国的发展战略。 根据我国人口、资源、环境的严峻形势，实施可持续发展战略。

王瑞婷: 我国关于对保护环境采取了那些措施？

张红波：为了保护生态平衡，保护自然环境，自改革开放以来，国家制定了一系列法律和法令。如：

《中华人民共和国环境保护法 》

王瑞婷：环境的破坏对人类有什么影响？

张红波：全球变暖全球变暖是指全球气温升高；臭氧层破坏在地球大气层近地面约20～30公里的平流层里存在着一个臭氧层，其中臭氧含量占这一高度气体总量的十万分之一。臭氧含量虽然极微，却具有强烈的吸收紫外线的功能，因此，它能挡住太阳紫外辐射对地球生物的伤害，保护地球上的一切生命；酸雨酸雨是由于空气中二氧化硫（SO2）和氮氧化物（NOx）等酸性污染物引起的pH值小于5.6的酸性降水。受酸雨危害的地区，出现了土壤和湖泊酸化，植被和生态系统遭受破坏，建筑材料、金属结构和文物被腐蚀等等一系列严重的环境问题；淡水资源逐渐缺乏，甚至有些地方没有水喝；资源正逐渐匮乏，影响人们的正常生活。

王瑞婷：破坏环境的垃圾种类有哪几种？

张红波：垃圾的种类有生活垃圾、生产垃圾、建筑垃圾、医疗垃圾、办公垃圾，随着科学技术的发展，相继出现了太空垃圾、邮件垃圾等。

王瑞婷:  生活垃圾对人的危害主要有哪些？

张红波：第一、占地过多。第二、污染空气。第三、污染水体。第四、火灾隐患。第五、有害生物的巢穴。

王瑞婷：生活垃圾如何分类

张红波：生活垃圾有许多是可以回收再利用的，例如：玻璃、金属、纸、塑料等。废纸收集起来是造纸的原料，破铜烂铁回炉后变成了优质的铜材和钢材；废玻璃熔化后可以制造新的玻璃制品；塑料可以在化工厂炼出石油；果皮、蛋壳、菜野、剩饭等厨房垃圾可以用堆肥发酵的方法处理，变成绿色肥料等。如果把这些可利用的东西混杂在垃圾山里，再把它们挑选出来是很困难的，因此，垃圾可以进行以上几种分类。 
王瑞婷：正确处理垃圾的发放有哪些？

张红波：⑴卫生掩埋法；⑵焚烧法；⑶积肥法；⑷回收再利用。

王瑞婷：一粒纽扣电池的危害有多大？
张红波：一枚纽扣电池就能污染600吨的水，相当于一个人一生的用水量了。一节5号电池会使1立方米的土地失去种植价值。 

干电池、纽扣电池、充电电池里含有汞、铅、镉、酸碱等物质，如果随手将废电池丢弃在自然界里，当外层金属腐蚀后，这些物质会慢慢泄露出来，沁入土壤、随雨水渗入地下水、流入江河湖海形成污染。

王瑞婷：作为我们如何保护我们家乡的环境？

张红波：认真学习科学知识.自觉接受环境教育.并积极传播环境科知识.是保护环境方面需要执行的第一责任

通过环境教育.要力求达到三个目标:一是提高中学生对环境保护的认识水平.使之明白为什么要保护环境,二是要树立[保护环境光荣.破坏环境可耻"的新环境道德观.三是了解.掌握保护环境的技能.提高高中学生将环境科学知识转化为实际行动的能力.使之懂得如何保护环境和消除环境恶化对人的危害.三个目标相辅相成.其中.认识是基础.技能或行动是目的.而自觉性则是认识转化行动的保证。 

王瑞婷：保护家乡的环境行动有哪些？
张红波：1. 坚持从我做起.从现在做起.从身边做起.树立爱自然.爱环境.讲卫生的良好环境道德.并处处去影响他人.带动他人共同爱护环境.保护环境. 

2. 积极参与公益活动.努力促进环境改善.一种是直接参与的方式.另一种则是以间接接的方式来推动环境保护. 

3. 自觉参与环境保护的监督管理.在我国.有许多中小学生积极主动地承担起了监督污染.保护环境的责任. 

4. 做好宣传工作.唤起全社会对环境保护的关注.作为中学生.既要做保护环境的卫士.又要做宣传环保的使者. 
作为高中生，在学校我们应做到以下几点：

1. 立即行动起来.都来关心.支持和爱护绿化.积极参与校园绿化建设和管理. 

2.爱护花草树木设施. 对破坏绿化设施的行为要敢于制止并举报. 

3.养成良好卫生习惯.不随意乱扔瓜皮果壳.烟头.不随地吐痰. 

4.不使用污染环境的产品.特别是要不使用一次性碗筷. 

5.树立和倡导绿色文明意识.积极参加校园爱绿护绿行动. 

6.勤俭节约.珍惜校园内的各种资源. 

