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为什么说“这次主题教育是一件事关全局的大事”
　　学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育是党的二十大提出的重要任务。习近平总书记指出：“这次主题教育是一件事关全局的大事，时间紧、任务重、要求高。”
　　5天时间，3场会议，紧锣密鼓，党中央作出系统部署——
　　3月30日，中共中央政治局召开会议决定，从今年4月开始，在全党自上而下分两批开展主题教育。
　　当天下午，中共中央政治局就学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想进行第四次集体学习，为全党作出示范。
　　4月3日，主题教育工作会议在京召开。习近平总书记发表重要讲话，深刻阐述了主题教育为什么开展、如何开展等重大问题。
　　“学思想、强党性、重实践、建新功”。
　　新征程开启的关键时刻，总书记引领全党坚持不懈以党的创新理论凝心铸魂，为强国建设、民族复兴提供有力思想引领和政治保障。
　　（一）意义重大：“把党锻造成一块攻无不克、战无不胜的坚硬钢铁”
　　当前，围绕党的创新理论开展主题教育，正当其时，意义重大。
　　思想是行动的先导。毛泽东同志曾说，掌握思想教育，是团结全党进行伟大政治斗争的中心环节。
　　党的十八大以来，习近平总书记多次强调加强思想教育和理论武装，要求全党来一个大学习。此前，接续开展的5次党内集中教育，都坚持把理论学习作为首要任务并贯穿始终，为我们党团结统一奠定了坚实思想基础。
　　理论上加强学习，方能做到思想上坚信不疑，意志上坚忍不拔，行动上坚定不移。思想上的统一，是党的团结统一最深厚、最持久、最可靠的保证。
　　作为一个拥有9600多万名党员、在一个14亿多人口大国长期执政的大党，必须用党的创新理论统一思想、统一意志、统一行动，只有这样才能更加紧密团结起来，进而团结带领亿万人民向着新的奋斗目标不断迈进。
　　这次工作会议上，习近平总书记强调，要在推动学习贯彻新时代中国特色社会主义思想走深走实上下功夫，教育引导党员、干部“从思想上正本清源、固本培元”“心往一处想、劲往一处使，共同把党锻造成一块攻无不克、战无不胜的坚硬钢铁”。
　　治国必先治党，党兴才能国强。
　　思想建设作为党的基础性建设，是保持党的先进性和纯洁性、不断增强党的战斗力和创造力的关键所在。
　　按照习近平总书记要求，这次主题教育要着力“解决思想不纯、组织不纯方面存在的突出问题”“不断增强党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力”。
　　通过思想淬炼、精神洗礼，百年大党必将在革命性锻造中更加坚强有力，永葆蓬勃生机和旺盛活力，成为中国特色社会主义伟大事业的坚强领导核心。
　　（二）学深悟透：“真正把马克思主义看家本领学到手”
　　加强党的创新理论武装，是事关全局的基础性、战略性工作。
　　对于如何扎实抓好主题教育，3月30日召开的中共中央政治局会议明确了总要求、根本任务和5个方面目标，即：凝心铸魂筑牢根本、锤炼品格强化忠诚、实干担当促进发展、践行宗旨为民造福、廉洁奉公树立新风。
　　这次工作会议上，习近平总书记对这5个目标展开进行阐述，为全党深入学习贯彻党的创新理论进一步指明方向。
　　学深悟透党的创新理论，必须有系统观念。
　　就在这次工作会议的同一天，《习近平著作选读》第一卷、第二卷在全国发行。这是全党全国各族人民深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的权威教材。
　　习近平新时代中国特色社会主义思想内容涵盖改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军等方方面面，构成一个完整的科学体系，“十个明确”“十四个坚持”“十三个方面成就”概括了这一思想的主要内容。
　　习近平总书记在主持中央政治局第四次集体学习时指出：“既要全面系统地学习掌握这些主要内容，又要整体把握这一思想的科学体系，做到融会贯通。”
　　整体把握、融会贯通，就是要把总书记对各领域提出的新理念、新思想、新战略，对各方面工作提出的具体要求，放在整个科学体系中来认识和把握，避免碎片化、片面性，不能只见树木、不见森林。
　　学深悟透党的创新理论，必须知其然更知其所以然。
　　党的二十大报告提出“六个必须坚持”，标志着我们党首次从世界观和方法论的高度深刻阐述了推进理论创新的科学方法、正确路径，深刻体现了习近平新时代中国特色社会主义思想的立场观点方法。
　　只有把握好立场观点方法，才能把思想方法搞对头，做到认识问题站得高、分析问题看得深、开展工作把得准。
　　（三）知行合一：“把学习和调研落实到完成党的二十大部署的各项任务中去”
　　凡贵通者，贵其能用之也。理论的价值在于指导实践，学习的目的全在于运用。
　　这次主题教育，以学习贯彻党的创新理论为主题，以“学习”为先，更以“贯彻”为重。无论是总要求、根本任务，还是重点举措，最终都是为了解决事关党和国家发展全局的实践问题。
　　总书记强调，紧紧围绕高质量发展这个全面建设社会主义现代化国家的首要任务，以强化理论学习指导发展实践，以深化调查研究推动解决发展难题。
　　发扬“严”“实”作风，勇于担当作为。
　　就在不久前，中共中央办公厅印发《关于在全党大兴调查研究的工作方案》，把在全党大兴调查研究作为主题教育的重要内容。
　　这次工作会议上，总书记明确要求党员干部“扑下身子、沉到一线”“把脉问诊、解剖麻雀，进行问题梳理、难题排查”，引领全党坚持调研开路，用党的创新理论研究新情况、解决新问题。
　　学思用贯通、知信行统一，在改造主观世界同时改造客观世界。
　　诚如习近平总书记所要求的：“把开展主题教育同贯彻落实党中央各项决策部署结合起来，同推动本地区本部门本单位的中心工作结合起来，做到两手抓、两促进，推动党员、干部将焕发出来的学习、工作热情转化为攻坚克难、干事创业的强大动力。”
