学习时间：2024年4月29日

学习形式：集中学习

学习地点：会议室

主讲人：胡帅

学习内容：1.纪律是管党治党的“戒尺”；

2.扎紧党纪党规的笼子；

3.在党的纪律规矩中，政治纪律和政治规矩是最根本、最重要的。

学习语｜全面加强党的纪律建设
近日，中共中央办公厅印发《关于在全党开展党纪学习教育的通知》，强调党纪学习教育要注重融入日常、抓在经常。党的十八大以来，习近平总书记高度重视从严管党治党，多次强调“要把纪律建设摆在更加突出位置”。梳理了习近平总书记的部分相关重要论述，邀您一起学习领会。
纪律是管党治党的“戒尺”
要旗帜鲜明讲政治，做政治上的明白人，模范执行民主集中制，把维护党中央权威和集中统一领导作为最根本的政治纪律和政治规矩，坚决贯彻执行党中央决策部署，经常同党中央对标对表，自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致，及时校正偏差，不打折、不变通、不走样，决不能各行其是、各自为政。
——2022年10月23日，习近平在党的二十届一中全会上的讲话
纪律是管党治党的“戒尺”，也是党员、干部约束自身行为的标准和遵循。要把纪律建设摆在更加突出位置，党规制定、党纪教育、执纪监督全过程都要贯彻严的要求，既让铁纪“长牙”、发威，又让干部重视、警醒、知止，使全党形成遵规守纪的高度自觉。
——2023年1月9日，习近平在二十届中央纪委二次全会上的讲话
深入开展党性党风党纪教育，传承党的光荣传统和优良作风，激发共产党员崇高理想追求，把以权谋私、贪污腐败看成是极大的耻辱。要注重家庭家教家风，督促领导干部从严管好亲属子女。积极宣传廉洁理念、廉洁典型，营造崇廉拒腐的良好风尚。
——2024年1月8日，习近平在二十届中央纪委三次全会上的讲话
扎紧党纪党规的笼子
加强纪律建设，一是要健全完善制度，以党章为根本遵循，本着于法周延、于事有效的原则，制定新的法规制度，完善已有的法规制度，废止不适应的法规制度，健全党内规则体系，扎紧党纪党规的笼子。
——2016年1月12日，习近平在十八届中央纪委六次全会上的讲话
全面加强党的纪律建设，督促领导干部特别是高级干部严于律己、严负其责、严管所辖，对违反党纪的问题，发现一起坚决查处一起。坚持党性党风党纪一起抓，从思想上固本培元，提高党性觉悟，增强拒腐防变能力，涵养富贵不能淫、贫贱不能移、威武不能屈的浩然正气。
——2022年10月16日，习近平在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告
每一个共产党员特别是领导干部都要牢固树立党章意识，更加自觉地学习党章、遵守党章、贯彻党章、维护党章，用党章党规党纪约束自己的一言一行，增强纪律意识、规矩意识，进一步养成在受监督和约束的环境中工作生活的习惯。
——2023年1月9日，习近平在二十届中央纪委二次全会上的讲话
在党的纪律规矩中，政治纪律和政治规矩是最根本、最重要的
对党忠诚，就要增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，严守党的政治纪律和政治规矩，始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致。
——2019年3月1日，习近平在中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式上的讲话
要教育引导各级党组织和广大党员、干部经常进行思想政治体检，同党中央要求“对标”，拿党章党规“扫描”，用人民群众新期待“透视”，同先辈先烈、先进典型“对照”，不断叩问初心、守护初心，不断坚守使命、担当使命，始终做到初心如磐、使命在肩。
——2020年1月8日，习近平在“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会上的讲话
在党的纪律规矩中，政治纪律和政治规矩是最根本、最重要的。要时刻绷紧旗帜鲜明讲政治这根弦，在大是大非面前、在政治原则问题上做到头脑特别清醒、立场特别坚定，决不当两面派、做两面人，决不拿党的原则做交易，决不搞“七个有之”那一套。
——2022年3月1日，习近平在中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式上的讲话
