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坚持用改革精神和严的标准扎实做好组织工作

　　2025年是“十四五”规划收官之年，也是进一步全面深化改革的重要一年。刚刚召开的全国组织部长会议，总结2024年工作，对2025年组织工作作出部署，强调要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，自觉服务党和国家工作大局，把坚持用改革精神和严的标准管党治党落实到组织工作全过程各方面，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强组织保证。各级组织部门和广大组工干部要认真贯彻落实会议精神，忠诚履职尽责、勇于担当作为，全力把会议部署的各项工作任务抓落地、抓到位、抓见效。

　　理论是行动的先导。越是目标宏伟远大、形势错综复杂、任务艰巨繁重，越要加强思想引领，以思想统一促进行动一致。要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，不断推动党的创新理论入脑入心、见行见效，汇聚抓改革促发展的强大动力。巩固拓展主题教育和党纪学习教育成果，健全和落实以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干长效机制，健全常态化培训特别是基本培训机制，持续抓好党的二十届三中全会精神学习培训。大力弘扬理论联系实际的学风，增强理论武装的针对性、实效性，教育引导广大党员、干部把党的创新理论转化为净化心灵、提高觉悟、提升境界的高度自觉，转化为把握规律、解决问题、推动工作的生动实践。

　　党的干部是党和国家事业的中坚力量。进一步全面深化改革、推进中国式现代化，迫切需要各级领导班子和广大干部锐意进取、奋勇争先，当好改革发展的促进派和实干家。要坚持以党的政治建设统领领导班子建设，深化政治忠诚教育和党性教育，加强政治历练、政治训练，强化政治监督，推动各级领导班子和领导干部严格执行民主集中制，严守政治纪律和政治规矩，不折不扣把党中央重大决策部署和习近平总书记重要指示批示精神落到实处。坚持以正确用人导向引领干事创业导向，大力选拔符合新时代好干部标准的优秀干部，营造风清气正的用人环境，推进领导干部能上能下常态化，形成能者上、优者奖、庸者下、劣者汰的正确导向。坚持以正确政绩观推动高质量发展，加强正确政绩观教育，健全有效防范和纠治政绩观偏差工作机制，完善和落实领导干部任期制，进一步加强和改进干部政绩考核，督促广大干部特别是领导干部树牢造福人民的政绩观。坚持把全面提高干部现代化建设能力摆在重要位置，加强履职能力培训，强化专业训练和实践锻炼，促进广大干部练就推动高质量发展、服务群众、防范化解风险的真本领、硬功夫，增强斗争精神和斗争本领。坚持把从严管理监督和鼓励担当作为统一起来，完善从严管理监督机制，加强对干部全方位管理和经常性监督，旗帜鲜明为敢于担当作为者撑腰鼓劲，引导广大干部在遵规守纪的前提下放手干事、积极作为。

　　党的工作重心在基层，最坚实的力量支撑也在基层。要着眼完善上下贯通、执行有力的组织体系，突出增强党组织政治功能和组织功能，推动各领域基层党组织全面进步、全面过硬，有效推进党建引领基层治理。全面提高城乡基层党组织领导基层治理的能力和水平，认真做好全国村（社区）“两委”换届工作，深入推进抓党建促乡村振兴，坚持和发展新时代“枫桥经验”，不断夯实党的执政根基。持续抓好为基层减负赋能工作，推动资源、力量向基层倾斜，让基层把更多时间和精力放在服务群众、推动发展、维护社会和谐稳定上。着力探索新兴领域党建工作的有效途径，突出抓好新经济组织、新社会组织、新就业群体党的建设，不断增强党在新兴领域的号召力凝聚力影响力。从严从实抓好党员队伍建设，完善党员教育管理机制，健全党员在岗离岗、网下网上、平时应急的作用发挥机制，促进党员在推动高质量发展、完成急难险重任务和加强社会治理中当先锋作表率。

　　人才是第一资源，是中国式现代化的基础性、战略性支撑。要坚持党对人才工作的领导，坚持系统观念，积极探索教育科技人才一体发展的政策措施。实施更加积极、更加开放、更加有效的人才政策，完善人才自主培养机制，加快建设国家战略人才力量，提高各类人才素质。坚持向用人主体授权、为人才松绑，完善人才激励机制，建立以创新能力、质量、实效、贡献为导向的人才评价体系，着力营造潜心钻研的良好环境，加强政治引领和政治吸纳，充分激发广大人才创新创造活力。

　　党的建设制度改革既是全面深化改革的重要内容，也是重要保证。要把准改革方向，坚持党中央对改革的集中统一领导，坚持重大改革于法有据；提高改革质效，深入调查研究，加强分析论证，搞好推演评估，确保出台的改革举措立得住、行得通、真管用；强化制度执行，下大力气抓好改革政策措施的实施，注重过程管理，加强跟踪问效，推动制度优势更好转化为管党治党效能。

　　打铁必须自身硬。组织部门有着光荣传统和优良作风，承担的使命责任、工作的岗位职责，决定了必须有更高标准、更严要求。要牢记习近平总书记“政治上绝对可靠、对党绝对忠诚”的嘱托，持续推进模范部门和过硬队伍建设，更加树牢政治意识，更加注重能力提升，更加强化责任担当，更加自觉改进作风，更加突出严管严治，做到最讲政治、最讲大局、最讲公道、最讲担当、最讲奉献、最讲规矩，自觉做“两个维护”的排头兵，在以高质量组织工作促进高质量发展中展现新担当、作出新贡献。

